济宁市第一学期高二地理期末试题
注意事项：

1．第Ⅰ卷共30小题，每小题2分，共60分。每题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应的答案标号涂黑。

2．第Ⅱ卷共40分，请将答案填写在答题纸上。

第Ⅰ卷（单项选择题，共60分）
受自然条件和社会经济发展水平的影响，不同区域在体育项目、普及率及竞技水平等方面差异显著，如南方人适宜技巧性项目，北方人适宜速度力量型项目，长期生活在高原的人，心肺功能强，适宜田径运动。读图表，完成1～2题。

1984-2004年奥运会部分项目中国金牌分布表

	
	游泳
	跳水
	举重
	体操
	田径

	①地区
	5枚
	18枚
	1枚
	9枚
	1枚

	②地区
	1枚
	2枚
	5枚
	2枚
	4枚

	总计
	6枚
	20枚
	6枚
	11枚
	5枚
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1.关于表中的①、②两地的叙述，正确的是

A.①地为环渤海地区       B.①地为南方地区
C.②地为长江流域         D.②地为西北地区

2.关于我国各体育文化区优势项目的叙述，错误的是

A.中原体育区——游泳、跳水、体操
B.西南云贵高原体育区——中长跑

C.西北体育区——摔跤、射箭、马术

D.东北体育区——滑雪、滑冰

读图，回答3～4题。
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3．江苏省划分为苏南、苏中和苏北三大区域，主要参考指标是


(　　)

①地理位置    ②区域面积   ③人口数量和比重  ④人均国民生产总值  ⑤城市化水平

A．①②③ 

B．②③④ 
   C．②④⑤ 

D．①④⑤ 

4．劳动密集型产业在该省的迁移方向是


(　　)

A．苏中→苏南  



B．苏南→苏北
C．苏北→苏中  



D．苏北→苏南
中国古代的许多文献和诗词，体现了对于人地关系的朴素认识。结合材料，回答5～6题。
5.“天行有常，不为尧存，不为桀亡。从天而颂之，孰与制天命而用之？望时而待之，孰与应时而使之？”摘自《荀子•天论》，下列理解正确的是 （   ）
    ①人类具有征服自然的能力     ②体现了对天命的敬畏和崇拜 

③自然环境具有客观的发展规律 ④人类活动应与地理环境协调发展     

A．①②   B．②③     C．①④       D．③④ 
6．下列观点，反映人类与自然和谐发展的是            （    ）

      A．天连五岭银锄落，地动三河铁臂摇

      B．先王有服，恪谨天命

      C．春三月，山林不登斧斤，以成草木之长

  D．尽取天地材利，与人共之
2012年2月，浙江、安徽在街口镇建立新安江水质自动监测站，并达成协议：三年后新安江水质若变好，浙江补偿安徽1亿元，否则安徽给浙江1亿元补偿。完成7～8题。
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7.根据协议，黄山市最需要停止的产业活动是

A. 蔬菜生产        B.水稻种植    C. 服装加工      D. 秸秆造纸

8.这种生态补偿机制，主要体现了可持续发展的     原则    （     ）

A. 公平性、阶段性        B.持续性、阶段性

C. 公平性、共同性        D.持续性、共同性 

黄土高原某地区沟壑纵横，目前正大力推广以草产业为主的农业模式，取得了明显的综合效益。完成9～10题。
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9．图中序号①②③④所示的环节，对应正确的是（    ）

A.坡耕地退耕还林、农田防护、坡耕地退耕还草、林间放牧
B.农田防护 、坡耕地退耕还林、 林间放牧、坡耕地退耕还草
C．坡耕地退耕还草、坡耕地退耕还林、林间放牧、农田防护
D．林间放牧、坡耕地退耕还草、农田防护、坡耕地退耕还林
10．推广以草产业为主的农业模式对该地的影响，正确的是（    ）
A．河流径流量增加      B．降水年变率减小

C．农作物单产提高      D．地质灾害多发
读曱、乙两工业区位置图，完成11～12题。
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11.甲、乙两工业区发展的共同优势区位条件是
A.附近矿产资源丰富 


B.廉价的劳动力资源 

C.农产品资源丰富 


D.完善的公共设施
12.与乙工业区相比，目前甲工业区发展中面临的突出问题是
A.劳动力紧缺
            B.技术水平落后
C.生态破坏严重
            D.地价上涨过快
读“我国某城市近五年产业发展矩形方阵分析图”，完成13～14题。

[image: image6]
13.该城市在产业发展中
A.石油化工和石化产品制造业增长潜力较大
B.农副产品加工及食品制造业发展空间较小
C.缺少增长快、比重大的优势主导产业
D.纺织业可优先培育为主导产业
14.为实现经济可持续发展，该城市可采取的措施有
①扩大资源开采规模，大量输出原料   ②植树造林，治理环境污染 ③提高资源加工深度，延长产业链    ④培育新兴优势产业,提高竞争力 
A.①②    B. ②④      C. ①③      D. ③④ 
引汉济渭工程是由汉江向渭河关中地区调水的陕西省内南水北调工程，结合引汉济渭工程示意图，回答15～16题。
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15.下列因素与关中地区水资源短缺无关的是    

A.耕地面积大         B.人口密度大

C.水资源利用率高     D.降水量偏少

16.引汉济渭工程的深远影响，正确的是
①有利于控制关中地区的地面沉降    ②可能影响汉江地区下游地区用水安全  

③利用两地落差进行水能的梯级开发  ④发展航运，缓解区际南北向的交通压力

A．①②    B．①③      C．②④    D．③④
B2C 是英文 Business一to一Customer （商家对顾客）的缩写，是电子商务的一种基本模式，也就是通常说的网络购物。读B2C交易流程示意图，完成17～18题。
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17.B2C 模式

A．商家多分布在大城市的中心商务区  B．依赖于信息产业和物流业的发展

C．商家运营成本和商品价格较高      D．将导致实体商业的全面消亡 

18．电子商务对地理信息技术的运用，叙述正确的是
A.在GPS技术的指引下设计最佳配送路线    B.通过数字地球追踪包裹的位置
C.通过RS技术了解各配送网点的库存       D.通过GIS分析实现就近网点配送

下图示意中国东北和美国部分农业区分布。读图,完成19～21题。
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19.图中字母所代表区域的农作物或农业类型，正确的是
A.X：冬小麦，Y：春小麦          B.P：春小麦，Z：棉花
C.M：乳畜业，N：游牧业          D.P、Q均为玉米

20.图中两国小麦种植区

A.水源充足，劳动力丰富            B.热量充足，交通便利

C.土壤肥沃，地广人稀              D.商品率高，机械化程度低

21.M、X两地农业可持续发展中存在的主要问题分别是(    )

A.草场退化、湿地减少　　      B.黑土流失、土壤肥力下降

C.土地盐碱化、土层变薄        D.森林破坏、土地荒漠化
黄河上游龙羊峡至青铜峡河段，水能资源丰富，被誉为我国水电建设中的“富矿”。读图回答22～23题。
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22．该河段进行梯级开发的有利自然条件是








(　　)

①海拔高度大　②河流流量大　③水位季节变化大　④河流落差大　⑤水库移民较少

A．②④  


B．①②  

C．③④  

D．④⑤
23．河流上游的梯级开发对中下游地区的有利影响是




(　　)

①减轻旱涝灾害威胁　②增加年径流量　③改善枯水期水质　④提高地下水位

A．①②  


B．①③  

C．②③  

D．③④
结合下面两图，回答24～25题。
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24.与发展中国家平均水平相比，可知（   ） 

A．我国工业化率较低             
B．我国城镇化率保持在较高水平 


C．我国城镇化率和工业化率比较吻合  
D．我国城镇化率和工业化率产生较大背离

25. 图中资料所体现的我国城市化发展特点，产生的影响是（   ）

A.农业产值不断降低    B.环境质量持续改善  
C.耕地资源日益减少    D. 限制了城市第三产业的发展
26.结合下表可知，鲁尔区衰落的主要原因是（   ）

	时间
	德国钢产量
	世界钢产量
	全球需求量

	1940年
	3180万t
	1.4亿t
	约2亿t

	1970年
	5 940 万t
	6亿t
	约５亿t

	每炼一吨钢铁需要的煤炭变化（单位t）

	年份
	1800
	1900
	1985

	煤炭
	4
	2
	0.75


A．产业结构单一         B．环境污染严重       

C．煤炭资源枯竭         D．传统工业产能过剩

下图为某电脑公司产品产业链图，读图回答27～28题。


[image: image13]
27．该公司的产业链跨越国界，在全球寻找最优区位的主要目的是
A．拓展营销渠道，实现经营的全球化       

B．充分利用各地原料，降低运费
C．降低成本，提高质量，增加市场占有率   

D．获取廉价劳动力，扩大生产规模

28．中国大陆在此产业链中承担分工，有利于

A．提升国产品牌的知名度              B．获取电脑生产核心技术

C．促进工业化的发展                  D．实现产业结构快速升级

下图为2012年我国局部区域的春运人口分布示意图（数字代表：某省区的春节回流总人口数和从某省区回流人口的比重）。读图完成29～30题。
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29． M省最有可能是（    ）

   
A．福建     B．上海    C．北京   D．广东

30．考虑回流人口的构成，春运所反映出的实质性问题是

   
A．交通运输能力缺口较大      B．区域经济发展不均衡

   
C．城市化的进程快            D．各地气候差异显著

第Ⅱ卷（综合题，共40分）
31．我国幅员辽阔，各地农业的可持续发展能力和水平差异很大。结合材料，完成下列问题。（9分）
中国部分省区生存资源禀赋能力比较表(2005年中国农业年鉴)
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（1）海南省生存资源禀赋能力总指数高，主要原因是            指数和         指数较高。（2分）
（2）黑龙江省的土地资源指数较高，主要原因是           、           ，气候资源指数较低的限制性因素是          。（3分） 
 （3）新疆气候资源指数较低的限制性因素是           。为提高该区的生存禀赋能力总指数，在农业资源开发利用中应采取哪些措施？（4分）
32.下图为山东半岛某区域示意图，读图回答问题。（9分）
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（1） 描述该区域的地形地势特征。（4分）

（2）在F处修建大坝，对下游地区有何积极意义？（2分）

（3） 该区域东南部地区绿树成荫，草木茂盛。近年来广泛种植果树，支持与反对的呼声都很强烈。对于该问题，阐明你的观点并说明理由。（3分）

33．石漠化是在亚热带湿润气候条件下的喀斯特地区，地表由于自然因素和人类活动的影响，土壤严重侵蚀导致岩石大面积裸露，呈现类似荒漠化景观的过程。贵州省目前是全国石漠化面积最大、危害最严重的省份。读“贵州省简图”及相关材料，回答下列问题。（12分）
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（1）分析石漠化对贵州省农业生产的危害。（4分）
（2）贵州省是我国“西电东送”的南方能源基地之一。结合有关原理，探究贵州省电力工业的相关问题。（8分）
	突出优势
	

	开发意义
	

	面临挑战
	


34.根据图文材料(图1为环渤海经济圈示意图，图2为长江三角洲经济圈示意图)，完成下列问题。(26分)
环渤海经济圈指辽东半岛、山东半岛、京津冀为主的环渤海滨海经济带，是中国最大的工业密集区。长三角经济圈指由上海、南京、杭州为三个顶点的三角形区域，广义地长三角包括上海市、江苏省和浙江省，是全国最大的经济圈。
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(1) 说明环渤海经济圈与长三角经济圈相比,发展工业的主要自然条件有何不同？(2分)

(2)长三角经济圈和环渤海经济圈在交通运输、技术、劳动力等工业布局条件有哪些相同点？(3分)

(3)上海是长三角经济圈的核心城市，逐渐由制造业中心向国际金融、贸易中心发展。试分析上海市产业结构的调整和产业转移的原因及其对周边地区的影响。（5分） 
26.（12分）阅读材料，回答问题。

以2012年数据计算，我国的粮食自给率不足86%，维护粮食安全成为国家的重点工作之一。下图为我国商品粮基地分布变化图。
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（1）与20世纪80年代比较，2003年商品粮基地分布的变化特点。（2分）

（2）甲地区已经成为我国最大的商品粮基地，指出其突出优势。（3分）

（3）乙、丙地区已经退出了商品粮基地的历史舞台，从地理角度分析其主要原因。（3分）

（4）为确保我国的粮食安全，请提出合理化建议。（3分）

27.（14分）阅读材料，回答问题。

2013年11月15日，南水北调东线工程山东段正式通水；12月25日，中线主体工程全线贯通，将于2014年汛后通水。下图为南水北调东、中线调水线路示意图。
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（1）A、C城市的常年平均入春日期比B城市晚一些，说明其主要原因。（4分）
	城市
	A
	B
	C

	常年平均

入春日期
	4月9日
	3月26日
	4月12日


（2）与南水北调中线的选线方案比较，指出东线方案的突出优点；简述南水北调工程通水的主要生态意义。（4分）
（3）永定河是流经北京的最大河流，为保障用水安全，北京市每年向永定河上游的省份提供近亿元的生态补偿，这笔资金主要用于哪些方面？（6分）
（分）阅读材料，回答问题。

我国西南地区的R河是长江上游的支流，流域内资源丰富，少数民族众多，是我国扶贫开发的重点地区之一，生态环境问题也不容忽视。下图为R河流域及周边区域图。
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（1）分析R河流域的地形地貌特征，及其对社会经济发展的不利影响。（5分）
（2）指出R河流域综合开发的优势产业，及其可能诱发的环境问题。（5分） 
29.(14分)阅读材料，回答问题。

内蒙古中西部的呼包鄂地区，被誉为内蒙古的“金三角”，经济总量约占全自治区的60%，人均收入水平可与沿海发达地区比肩。结合材料，回答下列问题。

材料一：呼包鄂地区示意图。
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材料二：鲁尔工业区与区内某城市气候统计图
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(1)与莱茵河（鲁尔段）比较，黄河内蒙古段有什么水文特征？（分）
材料二：2008年鄂尔多斯市工业产值增加值构成图
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（一）鄂尔多斯市的产业结构有何特点？存在哪些发展隐患？（分）
（二）鲁尔工业区通过产业转型，实现了经济的再繁荣，其发展经验对鄂尔多斯市的可持续发展有哪些启示？（分）
30．(9分)读相关材料，回答下列问题。

材料一　我国从上世纪80年代开始，由于社会政治稳定、市场潜力巨大、劳动力成本低、产业配套能力强和现代物流发展快等优势，成为接受国际产业转移的主要阵地。而珠江三角洲又处于我国改革开放的前沿阵地。到目前，它已经出现了两次大规模的产业升级与产业转移。
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材料二　珠三角地区产业结构演变图。
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(1材料一图中A代表的产业是什么？(1分)

(2)在第一次产业升级与转移中，珠江三角洲地区A产业形成与发展的主要原因是什么？(3分)

(3)制约珠江三角洲地区工业进一步发展的主要因素有哪些？(3分)

高二地理教学质量检测

参考答案

一、单项选择题（每题2分，共60分）
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	B
	A
	D
	B
	D
	C
	D
	C
	A
	C

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	A
	B
	C
	D
	C
	A
	B
	D
	D
	C

	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	A
	A
	B
	D
	C
	D
	C
	C
	D
	B


二、综合题（40分）

31.（9分）
 （1）水土资源匹配   气候资源（2分）
 （2）黑土肥力高，地广人稀（人均土地面积大）；热量不足。（3分）
 （3）降水不足（1分）   提高人们的节水意识，积极发展节水农业；培育耐旱作物；调整农业产业的结构；加强生态保护和生态环境建设等（4分，任答3点）

32. （9分）

（1） 东南高，西北低；东南部以低山丘陵为主，西北部以平原为主。（4分）
（2）防洪；保障工农业用水（2分）
（3）支持  山地丘陵区，适宜林果业发展；种植果树，可以提高经济效益（经济收入）；促进就业（吸收农村劳动力）（3分）
反对   该地属于山地丘陵，降水丰富且集中夏季，种植果树破坏原有植被，易造成水土流失（3分）
33．（12分）

（1）水土流失加剧，土层变薄，土壤肥力下降，耕地面积减少（2分）；生态恶化，旱涝灾害频发（1分）；涵养水源能力降低，水资源短缺。（1分）

（2）（8分）

	突出优势
	水能和煤炭资源丰富（2分）；

（水火相济）有利于保障供电的稳定性（1分）。

	开发意义
	将资源优势转化为经济优势；带动相关产业的发展和基础设施建设；促进就业。（3分，合理即可）

	面临挑战
	易引发水土流失（生态破坏）和环境污染。（2分）


34.(10分)

(1)环渤海经济圈煤、铁、石油等矿产资源丰富(1分)，淡水资源缺乏(1分)。

(2)均有大型港口、铁路、公路，交通发达(1分)；有众多高等院校和科研机构，技术力量雄厚(1分)；人口稠密、劳动力充足，素质高(1分)。

（3）原因：上海劳动力和土地价格上升，企业生产成本高；区域产业面临升级，需将低级产业向外转移(2分)。影响：促进了周边地区工业的发展，推动城市化进程；促进就业；可能造成生态破坏和环境污染。（3分）
26.(12分)

(1)南方地区分布面积减小，北方地区面积增加(南方部分商品粮基地消失；华北和西北地区出现新的商品粮基地；东北地区的商品粮基地面积扩大)(2分)。

(2)地广人稀，人均耕地多；黑土肥沃；平原面积广大，便于机械化耕作；宜农荒地多。(任答3点，3分)。

(3)工业、城市发展占用大量土地；农业结构调整，粮食种植面积下降；人口增多，消费量增加等(3分)。

(4)切实保护耕地；政策扶持(实行种粮补贴)；加强粮食储备；加大科技投入；加强水利建设；节约粮食，杜绝浪费(任答4点，4分)。

27.(14分)

(1)A城市位于黄土高原，海拔较高，气温较低，所以入春较晚(2分)。C城市地处沿海，受海洋的影响(海水的比热较大)，春季气温回升慢(2分)。

(2)突出优点：东线方案可利用京杭大运河的现有河道，工程量较小(2分)。生态意义：保障华北地区的生态用水，改善生态环境(保护生物的多样性)；减少地下水开采，控制地面沉降；防止海水入侵(倒灌)(任答2点，2分)。

(3)节水灌溉；开展水土保持(生态公益林建设)；治理水污染等。(6分)

28.(10分)

(1)特征：①以高原(山地)为主；②地形崎岖(地势起伏大)；③西南高、东北低；④喀斯特地貌广布(任答3点，共3分)。影响：交通不便；平原狭小，不利于种植业的发展(喀斯特地貌不利于地表水的储存，部分地区缺水问题突出)(任答2点，共2分)。

(2)优势产业：电力工业(水电工业)；采矿业(煤炭、磷矿等开采)；化学工业(煤化工、化肥工业)；有色冶金工业(炼铝工业)；旅游业等(任答3点，共3分)。环境问题：水土流失；环境污染(水污染)；植被破坏，生物多样性减少。(任答2点，共2分。) 

29.(14分)

(1)径流量较小；季节变化显著(有春汛和夏汛)；有结冰期；含沙量较大。

(2)产业结构单一；以重工业(煤炭开采工业)为主体(2分)。易受到煤炭市场价格波动的影响(主导产业的衰落，可能危及区域社会经济的可持续发展)；环境污染严重(土地塌陷和荒漠化问题突出)(2分)。

(3)改造传统产业；延长产业链，提高附加值；发展高新科技产业和第三产业；保护生态环境。
30．(9分)
(1)劳动密集型产业。　(1分)

(2)该地有大量廉价的劳动力、廉价的土地、优惠的政策。(3分)
(3)用地紧张，地价上涨；环境污染加剧；矿产、能源短缺。(3分)
(4)劳动密集型、资源加工制造业要逐步向优势明显的周边地区转移；珠三角地区大力发展高技术产业和生态工业。(2分)
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